

# 涉防洪案參議員最快下週被捕



計順市菲律賓國立大學迪利曼校區週一亮起聖誕燈飾。今年的佈置由美術學院院長托伊姆·伊馬奧設計，主題為「光軀：與時為伴」。

## 「菲中並未交戰，爭端應以國際法解決」 加彪：未抵制華貨 可繼續貿易

本報訊：已退休的大理院大法官加彪（Antonio Carpio）週一敦促菲律賓民眾不要將愛國主義與經濟報復混為一談，並解釋稱儘管西菲律賓海緊張局勢升級，但菲律賓無抵制中國產品的政策。

加彪在馬加智市舉行的菲武裝部隊後備軍人全國大會場邊向記者表示，儘管海上爭端依然嚴重，但當前局勢並不需要採取戰時行動。加彪表示：「沒有禁令。我們並未與中國交戰。我們與中國有外交關係。相關爭端應依據國際法解決。」

他繼續說：「我們並非處於戰爭狀態；

我們存在爭端。但這並不意味著有爭端，我們就不與他們對話或不與他們進行貿易。這並非必然。我們尚未處於對另一方貨物實施禁運的階段。我們有外交關係。」

今年十月，納卯市代理市長塞描斯蒂安·描斯地·杜特地（Sebastian “Baste” Duterte）表示，不喜歡北京的菲律賓人不應使用所有「中國製造」產品。這是這位地方政府長官對那些稱他為「親華派」的人所作出的回應。加彪強調，馬尼拉繼續透過外交、遵守國際法以及糾正虛假資訊和假新聞來對抗北京的挑釁行為。

這位前大理院大法官是大會的專題演講者之一，此次大會聚集了來自呂宋島、米沙耶和棉蘭佬島的數千名菲武裝部隊後備軍人。加彪指出：「不僅對後備軍人，而且對全體菲律賓人民來說，了解西菲律賓海的歷史和法律依據都很重要，因為中國正在進行虛假宣傳。我們必須對此進行反擊。」

他以黃岩島為例補充：「如果不了解歷史和歷史文件，你們現在就會懷疑我們是否對黃岩島擁有主權，因為他們（中國）說，帕納科特（Panacot）與黃岩島不同。帕納科特就是黃岩島。」

## 應對防洪工程貪腐案激增 監察署明年招百名新律師

本報訊：監察署將於2026年招聘100名新律師，以應對未來數週預計激增的治水相關案件。

監察署長耶穌·克里斯平·黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）週一宣布此消息，並指出多項治水相關案件可能在五月前準備就緒。

他表示：「我認為到五月時我們將受理大量案件。因此我們計劃於一月招聘約30名律師，並希望在三月底前再增聘70名。若能與

預算部最終核定我們的員額編制——因這屬於編制內招聘——流程將順利推進。」

他補充道：「我將招聘100名新律師——不完全是新人，但需具備至少兩至三年經驗。關鍵在於他們需充滿幹勁與理想。」

此次招聘行動源於黎慕惹對先前任命的審查。10月20日，他宣布將要求204名於7月錄用的員工重新申請職位，以避免被視為「午夜任命」，同時下令檢討辦公室的錄用

與招聘程序。

數日後，他透露這204名人員中有99人的任命「存在疑慮」。

指出他們被任命至薪資等級25級及以上的高階職位（月薪約11.1萬披索），且屬於「最後一刻突擊聘任」。

因此，副監察署長米科·克拉瓦諾（Mico Clavano）上個月宣布，多數被要求提交禮貌性辭呈的新進員工已配合辦理。

## 無視小馬科斯總統態度猶豫 參院將力推獨立人民委員會

本報訊：儘管小馬科斯總統對於將旨在強化獨立基礎設施委員會（ICI）的相關法案認證為緊急議案顯得缺乏熱忱，參議院仍將繼續推動擬議的獨立人民委員會（IPC）。

參議院主席未申智·蘇道三世（Vicente "Tito" Sotto III）表示：「是的，我們將持續推進。行政部門尚需時間研究此案，我們可在適當時機與其商討。」

據蘇道說明，他於八月份提出的獨立人民委員會法案可延續獨立基礎設施委員會的工作。

他指出，由於該提案已進入二讀程序，有望在「一至兩個月內」獲得通過。

蘇道強調，獨立人民委員會將具備檢控權力，包括簽發傳票及判定藐視法庭罪的職

權。他並指出，與僅被授權調查基礎設施項目的獨立基礎設施委員會不同，他所提議的獨立人民委員會將有權調查國內任何類型的異常案件。

「我不解為何馬拉干鄧宮的熱情驟然消退，」蘇道表示，「我仍相信獨立基礎設施委員會至少正發揮其揭露關鍵資訊的作用，以供監察署長辦公室及司法部展開初步調查，並針對侵吞公帑的責任方建立扎實案件。」他補充道：「即使國會已採取積極措施，追隨總統的步伐處理這屆政府揭露的前所未有的基礎設施異常案件——這些問題從未被往屆政府揭露。」

獨立基礎設施委員會的存續近期受到質疑。監察署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）

曾表示，該委員會可能僅運作至明年2月，其後調查公共工程腐敗的主要職能將移交至反貪機構。

黎慕惹表示：「是的。我別無選擇。這是我對菲律賓人民的責任。而且，除此之外我還想在我人生中做些什麼呢，對吧？我的意思是，我的家庭已經受到影響，我的孩子們也受到影響。但他們知道這是我必須做的工作。」

「我選擇成為監察署署長。我申請了這個職位，並且經歷了許多事情才成為監察署署長。我們將採取一切必要行動。」

## 司法部內政部未接獲

本報訊：司法部與內政部目前尚未接獲國際刑事法院（ICC）針對參議員羅納德·「石頭」黎拉羅薩（Ronald "Bato" dela Rosa）發出的任何逮捕令。

檢察總長理察·法杜隆（Richard Fadullon）週一表示：「我們未收到相關文件。」

當被問及內政部是否接獲關於執行逮捕令的指示時，內政部長黎慕惹（Jonylic Remulla）在另一則信息中回應：「我們沒有

## 黎拉羅薩ICC逮捕令

可供執行的正式文件。」

此前，前總統發言人哈里·羅克（Harry Roque）上週末聲稱。

國際刑事法院對黎拉羅薩的逮捕令已經發出。

他在社交媒体發文中寫道：「石頭參議員，你的逮捕令已發出！切勿讓自己遭綁架！堅持你應首先被帶至菲律賓法院的權利！」

<下轉第2版>



為慶祝聖母無染原罪節，信眾於週一前往計順市童軍伊巴多拉薩街的聖心堂區聖殿，向聖母像獻花、與家人一同祈禱，並接受神父的祝福。